

警民携手共禁毒 平安和谐迎新春

□浦禁

春节临近，年味渐浓，为进一步加强禁毒宣传工作力度，提高广大群众的禁毒意识和抵御毒品的能力。日前，闵行区浦江镇禁毒办组织禁毒社工、6名禁毒志愿者联合杜行派出所民警前往人流密集的浦连路农贸市场开展禁毒“流动课堂”宣传活动。

活动当天，农贸市场人声鼎沸，禁毒志愿者通过设置宣传展板、发放宣传资料等形式向过往群众发放禁毒宣传折页和禁毒小礼品，并利用“仿真毒品模型”来介绍毒品的种类和危害，详细讲解如何辨识毒品、



拒绝毒品，以及禁毒工作的重要意义等知识。禁毒社工走进市场沿街店面，向商铺业主分发禁毒宣传资料，积极宣传禁毒知识，以及如何识别和防范毒品等等知识，并鼓励大家共同携手，自觉抵制毒品。同时提醒餐饮店店主，切莫因一时利益而在食品中添加罂粟壳，从而触犯法律，务必增强禁毒法律意识，守法经营。同时，派出所民警与禁毒社工走上二楼商铺，与经营者进行面对面交流，提醒他们要提高警惕，加强对毒品的识别和防范，避免毒品对个人、家庭和社会造成危害，并提前为他们送上了新春祝福及“福”字门贴等小礼品。

此次禁毒宣传活动得到了市场内商家和居民群众的积极响应和支持，取得了良好的效果。后续，禁毒社工还将继续开

基层快讯

青浦徐泾镇开展节前帮扶走访送温暖活动

□马召明

春节即将来临之际，为进一步做好社区戒毒康复帮教工作，巩固戒毒康复成效，保障特殊人群的合法权益。徐泾镇禁毒办受镇党委、政府委托，组织工作人员和禁毒社工帮教戒毒人员早日融入社会，开展节前吸毒人员及其家庭未成年子女关爱帮扶走访送温暖活动。

日前，禁毒办专职干部和禁毒社工按照既定计划，上门走访帮扶救助对象及家庭未成年子女，转达镇党委、政府的关心、关怀，送上了干货礼盒、大米、食用油、洗衣液、土鸡蛋等生活日用品。并亲切地与他们进行了面对面的交流，详细了解其生活、就业、身体状况、婚姻、子女教育及老人赡养等情况，耐心听取并记录吸毒人员家庭反映的实际困难和问题，向他们提出有效解决途径。

期间，禁毒志愿者通过设立宣传摊位、悬挂横幅等形式向来往顾客普及毒品知识及禁毒法规、讲解涉毒真实案例等，针对群众的提问逐一耐心解答，让禁毒意识深入人心。

此次活动，共发放宣传资料100余份，有效提高了商铺从业人员识毒、防毒、拒毒意

识，调动了其参与禁毒的积极性，营造了辖区群众参与禁毒宣传的浓厚氛围。

禁毒宣传进商铺

防毒意识入人心

□沈燕萍

为切实做好禁毒宣传教育活动，进一步提高辖区居民群众识毒、防毒、拒毒的意识和能力，1月17日，在海湾旅游区平安办牵头下，禁毒办联合总工会、妇联等相关部门在常青大厦开展毒品宣传进商铺活动。

活动中，禁毒办、平安办、总工会、妇联结合市场人员流动性大的特点，向商铺经营者、从业人员、顾客等发放禁毒宣传资料，讲解毒品的形态、种类、危害和识别技巧，使

其深刻认识毒品对个人、家庭、社会的严重危害性，并呼吁他们从自身做起，争当禁毒宣传员，共筑禁毒防线。

期间，禁毒志愿者通过设立宣传摊位、悬挂横幅等形式向来往顾客普及毒品知识及禁毒法规、讲解涉毒真实案例等，针对群众的提问逐一耐心解答，让禁毒意识深入人心。

此次活动，共发放宣传资料100余份，有效提高了商铺从业人员识毒、防毒、拒毒意

识，调动了其参与禁毒的积极性，营造了辖区群众参与禁毒宣传的浓厚氛围。



戒毒故事

坚定信念“刮骨疗毒”

□周涵煜

小军是大家口中的“别人家的孩子”，从小父母不在身边，跟着爷爷奶奶长大，没有学坏，没有和社会上的不良分子厮混在一起，一心就知道学习，坚信知识改变命运。他学业成绩很好，文艺和体育方面获过不少奖。大学考入国内顶尖名校，在校期间，他也能每年获得奖学金，这让家人感到十分骄傲。毕业后进入一家世界500强的公司上班。本该拥有一片光明前途的小军，却因为毒品断送了美好的前程，过上了“行尸走肉”的生活。

在强制隔离戒毒所的门口，小军和父母相拥而泣，小军感觉自己辜负了父母的期望，父母则很自责，感觉长久以来一直忽视了小军内心精神需求才导致他走上错误的道路。社工上前告诉小军：出了强制隔离戒毒所，人生就是一个新的开始。从今天开始，不论遇到什么困难，都可以来找社工，社工会竭尽全力来帮助你的。小军

向社工表示感谢，随后和社工一起回到办公室，在社区民警，综治协管员和禁毒办工作人员的见证下，小军签订了《上海市青浦区社区康复协议书》，社工也告知其在这三年内要配合社工的帮教工作，按时做体检。小军表示会配合社工的帮教工作的，“先留我父母的手机号吧，我还没有手机，等买好新手机了，再和你联系。”社工表示好的，嘱咐其回家注意安全，先好好休息几天。

过了几天，小军来到社工办公室，看着眼神暗淡、沉默不语的小军，社工心疼不已。社工知道小军是过不去心里的那个坎，过去的天之骄子到如今的过街老鼠，这种心理上的落差不是一般人可以一下子就接受的。所以，社工告诉小军：还记得你出强制隔离戒毒所那天我和你说过了什么吗？我和你说，出了强戒所，人生就是一个新的开始。过去的事情已经过去了，不论你过去的人生是多么辉煌还是多么糟糕，那都已经过去式了。生活是向前看

的，人生不可能倒退。过去的一切都舍弃了吧，这样才不会一直困在过去的枷锁里面，人生才会有新的开始，才能拥有美好的未来。小军听了社工的话以后，低头沉默许久，再次抬头看着社工的时候，眼睛里充满了光……

人生的错轨出现在小军大四那年，他在优秀的外表下藏着“坏小孩”的叛逆，小军开始在一些社交软件上结识了些“朋友”，跟着他们出入各种娱乐场所，抽烟和酗酒占据了小军的课余生活。从那时开始，小军已经踏进了毒品的深渊。

毕业后，小军凭借优秀成绩进入一家世界500强央企，去外地工作。脱离了父母和学校的管束，小军越发在灯红酒绿中迷失自己。某一天，小军照常与“朋友”出去玩时，他们拿出“水烟”邀请小军一起吸食。小军当时也知道是冰毒，不过为了追求一时刺激，没有拒绝。起初，小军还以为自己会是那个“例外”，不会成为毒品的奴隶，以为自己可以平衡工

作和生活不受冰毒的影响，可是低估了毒品的威力，没多久小军就彻底沦陷了。上班也不去了，每天想着怎么弄钱买毒品，沉浸在毒品带来的快乐里面。随之而来的就是警察上门，去强制隔离戒毒所两年。

小军一边说一边泪流满面，十分后悔自己的所作所为，亲手断送了自己美好的前程，辜负了家人的期待，害家人在亲戚邻居面前抬不起头，很对不起他们。社工宽慰他，不要再纠结在过去，展望未来，你还是个对社会有用的人啊，你可以用自身的经历去告诉更多的人，让他们不要走上你的老路。小军表示这个方向他从来没有想到，他非常愿意成为我们禁毒志愿者的一员，告诉更多人毒品的危害。

小军走后，社工和其父母联系，告诉他们在家里不要一直指责小军过往的不是，多看到小军的改变，多夸他。不要在意他人的眼光，过好自己的

生活才是最重要的。小军父母表示的确忽视了小军的感受，以为多骂他才是对他好，以后会改变方法了。

“曾经我作为代表在校园开展禁毒防艾宣讲，讽刺的是，我现在成了现身说法的对象……”在禁毒宣传的时候，小军鼓起勇气用自己的经历警醒他人。他表示是一种“刮骨疗毒”。他想通过一次次的分享，不断地审视与反思自己的过去，去戳破以前的“脓疮”，用发自内心的内驱力去不断坚定自己戒毒的信念。

过去的就让它留在过去，只能当作一个回忆，真正该掌握的是当下。人生在寻找得的同时，总要付出一种代价，正确地认识得与失，人就会在得到的时候，懂得必然的失落；也会在失落的时候，懂得如何从中找回自我。

（作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站盈浦社工点社工）

禁毒广角

第355期



主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室